



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ВОЛГОГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

400131, Российская
Федерация,
Волгоградская область,
Волгоград,
площадь Павших борцов,
д.1

+7 (8442) 38-50-
05
post@volgmed.ru

ИНН 3444048472
КПП 344401001
ОКТМО 18701000

« 17 » 11 2022 г. № _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования "Волгоградский
государственный медицинский университет"
Министерства здравоохранения России
заведующий кафедрой внутренних болезней,
Заслуженный работник высшей школы РФ,
доктор медицинских наук, профессор
Михаил Евгеньевич Стаценко



ОТЗЫВ

ведущей организации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Короткевич Олеси Сергеевны на тему «Совершенствование диагностики и лечения пролапса тазовых органов у женщин в постменопаузе», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности - 3.1.4. – Акушерство и гинекология

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа Короткевич Олеси Сергеевны посвящена новым методологическим подходам к диагностике пациенток с пролапсом тазовых органов и поиску новых путей улучшения исходов консервативного лечения заболевания.

Актуальность избранной диссертантом темы чрезвычайно высокая как с медицинской, так и социальной точек зрения. Во всем мире отмечается рост заболеваемости пролапса тазовых органов, причем независимо от уровня жизни населения и качества оказания медицинской помощи. Заболевание сопровождается значительным снижением всех компонентов качества жизни, обладает прогрессирующим течением и, как правило, прогрессирует до необходимости хирургического лечения. Пролапс тазовых органов чаще клинически проявляется в

пожилом возрасте, однако важно понимать, что этот патологический процесс начинается у молодых женщин, преимущественно после родов. Поэтому поиск возможностей ранней диагностики и своевременного лечения пролапса тазовых органов является перспективным научным направлением.

Связь работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Полученные Короткевич О.С. результаты отличаются несомненной новизной. Достоверность диссертационного исследования базируется на большом клиническом материале, сравнительном анализе выбранных параметров исследования с помощью современных методов математической статистики и строгих критериев включения/невключения. Новизна проведенного лечения очевидна. Автором изучены особенности клинического течения пролапса тазовых органов у женщин в постменопаузе, проведена оценка исходов после тренировки мышц тазового дна при помощи специализированных физических упражнений при консервативном лечении пролапса тазовых органов 1-2 степени у женщин в постменопаузе. Особую значимость представляет разработанный метод диагностики степени пролапса тазовых органов у женщин помощью вагинального зонда с достаточно высокой чувствительностью – 91,3% и специфичностью – 93,8% (патент РФ), а также оценка частоты скрытого и явного недержания мочи, качества жизни пациентки и силы мышц тазового дна при помощи конус-теста. В итоге автором разработан лечебно-диагностический алгоритм помощи пациенткам с пролапсом тазовых органов в амбулаторных условиях.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Диссертационное исследование Короткевич Олеси Сергеевны имеет существенное значение в практике врача акушера-гинеколога и уролога. В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными достижениями в медицинской отрасли знаний. Работа выполнена на современном уровне и является серьезным вкладом в науку и практику.

Предложенный метод диагностики и консервативного лечения пациенток с пролапсом тазовых органов позволяет улучшить качество жизни женщин в постменопаузе с данным заболеванием.

Практические рекомендации изложены четко и могут использоваться на амбулаторном и стационарном этапе оказания медицинской помощи. Материалы работы могут использоваться в учебном процессе медицинских ВУЗов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Полученные Короткевич Олесей Сергеевной результаты исследования внедрены в практическую деятельность женских консультаций и гинекологических стационаров больниц Кемеровской области – Кузбасса (акт внедрения ГАУЗ «Кузбасская областная клиническая больница им. С.В. Беляева», акт внедрения женской консультации №3 ГБУЗ «Новокузнецкая городская клиническая больница №29», акт внедрения ГАУЗ «Кузбасская клиническая больница скорой медицинской помощи им. М.А. Подгорбунского, а также в учебный процесс на кафедре акушерства и гинекологии имени профессора Г.А.

Ушаковой ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Минздрава России (акт внедрения ФГБОУ ВО КемГМУ Минздрава России) и в образовательный процесс на кафедре акушерства и гинекологии НГИУВ – филиал ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России (акт внедрения ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России)

Результаты диссертационной работы Короткевич О.С. можно рекомендовать для применения в клинической практике лечебно-профилактических учреждений, оказывающих урологическую и гинекологическую помощь, использовать в учебном процессе высшего профессионального образования ВУЗов при подготовке врачей акушеров-гинекологов и урологов.

Достоверность результатов работы, обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных результатов, а также обоснованность выводов и практических рекомендаций основывается на достаточном объеме научного материала и количестве наблюдений, а также на использовании современных методов статистического анализа. Представленные к защите данные являются подлинными, оригинальными и получены лично автором, в чем можно убедиться при изучении диссертации.

Диссертационное исследование построено согласно четко разработанному дизайну, позволяющему достичь поставленной цели при реализации сформулированных задач.

Положения, выносимые на защиту, основаны на полученных автором в ходе исследования результатах, сформулированные выводы вытекают из содержания работы и являются ее логичным завершением, полностью соответствуя поставленным задачам. Практические рекомендации основаны на полученных результатах.

Статистическая обработка результатов основана на современных методиках с позиции доказательной медицины, что убеждает в достоверности полученных данных. Графическая демонстрация (таблицы и рисунки) наглядно отражают конкретные результаты.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению

Диссертация изложена на 105 страницах, состоит из введения, шести глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, включает 110 современных источников литературы (отечественных 35 и зарубежных 75). Работа содержит 24 рисунка и 17 таблиц.

Во введении изложена актуальность темы исследования и степень ее разработанности, четко определена цель исследования, поставлены основные задачи. Обсуждается общая мотивировка решаемых задач, сформулированы достигнутые результаты и описано краткое содержание работы.

В первой главе рассматривается эпидемиология пролапса тазового дна у женщин в постменопаузе, особенности клинического течения и влияние заболевания на качество жизни пациенток. Обоснована актуальность представленного диссертационного исследования, определены недостаточно изученные аспекты проблемы.

Во второй главе представлен дизайн и методология диссертационного исследования, представлены методы и объемы клинических, инструментальных и лабораторных обследований, методы лечения и статистической обработки данных.

В третьей главе основной задачей являлось определение особенностей клинического течения ПТО у женщин в постменопаузе. На этом этапе исследования соискатель делает вывод, что по сравнению с периодом менопаузального перехода, женщины в периоде постменопаузы с ПТО 1-2 степени имели статистически значимое преобладание соматической патологии. Клинически заболевание в обеих группах сопровождалось сопоставимыми жалобами, однако у женщин в постменопаузе жалобы были более интенсивными, а показатели качества жизни у них были наихудшими. По данным гинекологического обследования, по сравнению с периодом менопаузального перехода у женщин с ПТО 1-2 степени в периоде постменопаузы чаще выявлялся атрофический вагинит и явное и скрытое стрессовое недержание мочи. А также, по сравнению с пациентками в переходном периоде, женщины в постменопаузе с ПТО 3 степени имели статистически значимое преобладание соматической патологии. Клинически заболевание у женщин в постменопаузе с ПТО 3 степени протекало более тяжело: преобладали жалобы на недержание мочи, учащенное мочеиспускание, сухость во влагалище и диспареунию; показатели качества жизни у них были наихудшими; при гинекологическом исследовании чаще выявлялись декубитальные язвы слизистой влагалища, атрофический вагинит и скрытое стрессовое недержание мочи по данным функциональных проб.

В четвертой главе изучена эффективность предложенного метода диагностики степени ПТО у женщин с помощью вагинального зонда. Автором определен четкий вывод: предложенный метод диагностики степени ПТО с помощью вагинального зонда по сравнению с визуальной методикой Baden-Walker не различается по времени выполнения, однако обладает более высокими показателями чувствительности и специфичности, так как основан на точных цифрах. Проведенное исследование позволило установить, что предложенный метод диагностики степени ПТО с помощью вагинального зонда сочетает в себе простоту и соответствие существующим методам объективной оценки степени тяжести заболевания у женщин.

В пятой главе задачей исследования являлось изучение эффективности тренировки мышц тазового дна при помощи специализированных физических упражнений в лечении ПТО 1-2 степени у женщин в постменопаузе. Соискателем сформулирован вывод, что тренировка мышц тазового дна при помощи специализированных физических упражнений для лечения ПТО 1-2 у женщин в постменопаузе оказалась малоэффективной, что побудило автора на создание новых подходов к лечению заболевания у лиц этой возрастной группы.

В шестой главе изучена сравнительная эффективность статического вагинального тренажера и специальных физических упражнений в тренировке мышц тазового дна для лечения ПТО 1-2 степени у женщин в постменопаузе. Соискатель получил следующие результаты исследования: у женщин в постменопаузе через 6 месяцев после лечения статическим вагинальным тренажером в сравнении с группой женщин, выполнявших специальные физические упражнения, происходило статистически значимое снижение частоты и интенсивности жалоб. При измерении силы мышц тазового дна конус-тестом женщины, использовавшие статический тренажер чаще удерживали вес 71 грамм.

Кашлевой тест и проба Вальсальвы реже наблюдались у женщин, тренировавших мышцы тазового дна статическим вагинальным тренажером. Оценка качества жизни PFDI-20 показало, что применение статического вагинального тренажера сопровождалось улучшением всех показателей качества жизни.

Завершает работу заключение, выводы, практические рекомендации, список условных сокращений и список цитируемой литературы.

Автореферат в полном объеме соответствует основным данным, представленным в диссертации, и отражает ее наиболее существенные положения, выводы и практические рекомендации.

Принципиальных замечаний по оформлению диссертационной работы нет. В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

1. Во второй главе, где представлен дизайн и методология диссертационного исследования, информация в тексте и на рисунках, описывающих дизайн исследования, часто дублируется.

2. В литературных источниках преобладают зарубежные авторы и меньше ссылок на отечественные исследования.

Высказанные позиции не имеют принципиального значения и в целом не снижают ценность выполненного диссертационного исследования.

Подтверждения опубликованных основных результатов диссертации в научной печати

По материалам выполненных исследований автором опубликовано шесть печатных работ, из них пять статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации. В отечественном журнале, входящем в базу данных Scopus опубликована одна статья, получен один патент на изобретение РФ.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Таким образом, диссертационная работа Короткевич Олеси Сергеевны на тему «Совершенствование диагностики и лечения пролапса тазовых органов у женщин в постменопаузе», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 - акушерство и гинекология, представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной задачи — улучшение качества жизни у женщин в постменопаузе с пролапсом тазовых органов с помощью эффективной диагностики и специализированной консервативной терапии.

По актуальности, новизне исследования и научной значимости полученных результатов диссертационная работа Короткевич Олеси Сергеевны соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней» (редакция от 11.09.2021), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Короткевич Олеся Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности - 3.1.4 - акушерство и гинекология.

По актуальности, новизне исследования и научной значимости полученных результатов диссертационная работа Короткевич Олеси Сергеевны соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней» (редакция от 11.09.2021), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Короткевич Олеся Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности - 3.1.4 - акушерство и гинекология.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Короткевич Олеси Сергеевны на тему «Совершенствование диагностики и лечения пролапса тазовых органов у женщин в постменопаузе» заслушан, обсужден и одобрен на совместном заседании кафедры акушерства и гинекологии и кафедры акушерства и гинекологии И Н М Ф О Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Присутствовало на заседании 12 человек. Проведено голосование: «за» - 12 человек, «против» - нет, «воздержалось» - нет. Протокол №_3__ от «17» ноября 2022 года.

Профессор кафедры акушерства и гинекологии Федерального Государственного Бюджетного Образовательного Учреждения Высшего Образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации доктор медицинских наук, профессор, (3.1.4 – Акушерство и гинекология)

Николай Александрович Жаркин

« 17 » 11 2022 г.

Подпись Н.А.Жаркина заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации кандидат медицинских наук, доцент



О.С. Емельянова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 400131, г. Волгоград, площадь Павших борцов, д. 1; +7 (8442) 38-50-05 post@volgmed.ru <https://www.volgmed.ru>